



УДК 378.4(571.53)(092)Лиштованный+930(571.5)(092)Лиштованный
**Доктор исторических наук, профессор Е. И. Лиштованный:
к 55-летию со дня рождения**

С. И. Кузнецов, Ю. А. Петрушин

Иркутский государственный университет

В статье приводятся основные этапы жизненного пути и научно-педагогической деятельности сибирского монголоведа профессора Е. И. Лиштованного. Говорится об основных направлениях его монголоведческих исследований, в числе которых историография истории Монголии, социально-политическая история современной Монголии и др.

Ключевые слова: профессор Е. И. Лиштованный, сибирское монголоведение, история и историография Монголии, политическая история современной Монголии.

12 августа 2011 г. исполнилось 55 лет со дня рождения известного российского монголоведа, доктора исторических наук, профессора Евгения Ивановича Лиштованного – профессора кафедры мировой истории и международных отношений Иркутского государственного университета, руководителя Представительства Иркутской области в Монголии.

Он родился в г. Слюдянка Иркутской области в семье служащих-железнодорожников. После окончания в 1973 г. средней школы до 1975 г. работал слесарем в локомотивном депо ст. Слюдянка. Уже в эти годы у любознательного юноши зародился интерес к историческому прошлому нашей Родины, истории ее взаимоотношений со странами-соседями. Не случайно поэтому, что после окончания службы в Советской Армии с 1977 г. он связал свою судьбу с историческим факультетом Иркутского государственного университета. Его учителями были известные историки профессора Б. С. Санжиев, В. Т. Агалаков, И. И. Кузнецов. Большую роль в формировании Е. И. Лиштованного как ученого-востоковеда сыграли иркутские монголоведы доценты В. В. Свинин и Е. М. Даревская, бурятские ученые – профессора Д. Б. Улымжиев и Ш. Б. Чимитдоржиев. В 1982 г., с отличием окончив Иркутский университет, Е. И. Лиштованный был оставлен для дальнейшей работы и учебы в аспирантуре на факультете. В 1987 г. он закончил аспирантуру и успешно защитил кандидатскую диссертацию по актуальным проблемам монгольской истории.

Уже с первого курса университета Евгений Иванович принимает деятельное участие в работе кружка монголоведения, знакомится со своими сокурсниками из Монголии и летом 1978 г. выезжает на первую зарубежную практику в МНР. С этого момента Монголия навсегда и прочно вошла в его жизнь. Все курсовые работы, доклады на студенческих внутривузовских,

межвузовских, региональных, всесоюзных и международных конференциях, публикации в прессе, в научных сборниках, дипломная работа и диссертация были посвящены проблемам современной Монголии.

Зарубежная практика студентов-историков, организованная в 1975 г., сильно отличалась от других ознакомительных зарубежных практик как Иркутского университета, так и других вузов СССР. Обычно это были разовые практики студентов одного курса, ставившие чисто ознакомительные страноведческие задачи. Практика историков с самого начала была целевой, направленной на подготовку монголоведческих кадров и предусматривающей многократное посещение страны студентами и аспирантами, избравшими темой своей научной работы определенные проблемы древней и современной истории и культуры Монголии.

В конце 1970-х гг. творческое сотрудничество советских и монгольских историков было на пике своего расцвета. Динамично развивалось сотрудничество Иркутского и Монгольского университетов. В те годы в МНР работала большая международная Советско-Монгольская историко-культурная экспедиция Академии наук СССР и Академии наук МНР под руководством академика А. П. Окладникова с советской стороны и президента АН МНР академика Д. Ширендыба с монгольской стороны.

Отряд практики ИГУ был включен в состав экспедиции на правах самостоятельного автономного историко-археологического отряда, проводившего полевые исследования на территории Монголии по своей программе и по своему маршруту на полном материальном обеспечении академической экспедиции. Это дало возможность Евгению Ивановичу неоднократно посетить страну, побывать во многих аймаках, познакомиться со многими памятниками архитектуры и истории, известными во всем мире, принять непосредственное участие в их изучении. Е. И. Лиштованный близко познакомился со многими ведущими отечественными и зарубежными учеными, установил с ними творческие дружеские связи. Все это заметно расширяло кругозор участников выездных практик.

В 1990–1991 гг. он был направлен на годичную научную стажировку в Монгольский национальный университет с целью углубленного изучения монгольского языка, литературы и истории. Это было время начавшейся монгольской «перестройки», демократизации всех сфер жизни, подъема национального движения и национального самосознания, организации многочисленных общественных движений и партий. Е. И. Лиштованному удалось собрать уникальный материал по всем этим общественным процессам, происходившим на его глазах.

По возвращении из Монголии в марте 1992 г. Евгений Иванович был избран на должность доцента по кафедре новой, новейшей истории и международных отношений, где уже в течение пятнадцати лет читает основные и специальные курсы: «История стран Азии и Африки в новое время», «История цивилизаций Востока», «История стран Восточной Азии», «Современные проблемы монголоведения» и ряд других.

Еще в 1992 г. была издана его первая книга «Из истории обучения монгольских граждан в Восточной Сибири», а в 1998 г. увидела свет монография «Исторические взаимоотношения Сибири и Монголии», которая послужила основой для защиты 9 декабря 1998 г. докторской диссертации на тему «Россия и Монголия в XX веке: региональный опыт взаимоотношений (на материалах Восточной Сибири)».

С 2000 г. Е. И. Лиштованный – профессор кафедры мировой истории и международных отношений Иркутского государственного университета. А в 2005–2010 гг. он занимал пост декана исторического факультета. Возглавляя факультет, он немало сделал для его развития, установления отношений с зарубежными вузами, популяризации исторического образования. В 2008–2011 гг. Евгений Иванович возглавлял докторский диссертационный совет по историческим наукам в Иркутском университете, под его руководством активно работают аспиранты. Без его участия редко обходятся и защиты докторских и кандидатских диссертаций в Институте монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук в Улан-Удэ, на которых он выступает в качестве оппонента или авторитетного эксперта ведущей организации.

Он активный участник международных конгрессов монголоведов, проходящих в столице Республики Монголия г. Улан-Баторе каждые пять лет. Профессор Е. И. Лиштованный достойно представляет на этом авторитетном форуме как сибирское, так и российское монголоведение. Евгений Иванович выступал с докладами на V (1987), VI (1992), VII (1997), VIII (2002) и IX (2006) конгрессах, а также на других международных форумах в России, Монголии и других зарубежных странах.

В 1987 г. на V Международном конгрессе монголоведов в г. Улан-Баторе была создана Международная ассоциация монголоведов (МАМ). Е. И. Лиштованный становится членом этой Ассоциации и членом Президиума Российской ассоциации монголоведов.

Начало XXI в. творчество Е. И. Лиштованного отмечено выходом в свет книги «От Великой империи к демократии: очерки политической истории Монголии», адресованной всем, кто изучает современные социально-политические, экономические и культурные процессы в Монголии.

Заслуги Е. И. Лиштованного в деле изучения исторического прошлого Монголии, а также в подготовке высококвалифицированных кадров для соседней страны отмечены монгольскими наградами. Он награжден знаком «Передовой работник науки Монголии» (2005 г.). В 2011 г. Е. И. Лиштованный за большой вклад в развитие высшей школы, подготовку квалифицированных специалистов награжден знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

В 2011 г. началась новая страница биографии Е. И. Лиштованного. Как признанный специалист-монголовед, он был назначен главой Представительства Иркутской области в Монголии. Не оставляя и педагогической работы, Евгений Иванович сосредоточил свои усилия на развитии экономических, культурных, научно-технических связей нашей области с соседней Монголией.

Свое 55-летие Евгений Иванович встречает в расцвете творческих сил, активно работая на научно-педагогическом и дипломатическом поприще.

Doctor of Historical Sciences, Professor E. I. Lishtovanniy: to the 55-th Anniversary

S. I. Kuznetsov, Yu. A. Petrushin

Irkutsk State University, Irkutsk

The article concerns the biography of E. I. Lishtovanniy, the main stages of his scientific and teaching activities as a Siberian specialist in Mongolian studies, including historiography of Mongolian history, social and political history of contemporary Mongolia and so on.

Key words: Professor E. I. Lishtovanniy, Siberian Mongolian Studies, history and historiography of Mongolia, political history of contemporary Mongolia.

Кузнецов Сергей Ильич – доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой мировой истории и международных отношений Иркутского государственного университета, 664003, Иркутск, ул. К. Маркса, 1, тел. 8(3952)243875, e-mail: ski@home.isu.ru

Kuznetsov Serguey Ilyich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of the Department of World History and international relations, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1, phone 8(3952)243875, e-mail: ski@home.isu.ru

Петрушин Юрий Александрович – доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой современной отечественной истории Иркутского государственного университета, 664003, Иркутск, ул. К. Маркса, 1, тел. 8(3952)243875, e-mail: y.Petrushin@hist.isu.ru

Petrushin Yuriy Aleksandrovich – Doctor of Historical Science, Professor, Head of the Department of Contemporary Russian History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1, phone 8(3952)243875, e-mail: y.Petrushin@hist.isu.ru